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ЗША за вяр шы лі вы вад вой скаў з Аф га ні ста на
Злу ча ныя Шта ты Аме-

ры кі вы ве лі свае вой скі 

з Аф га ні ста на і за вяр шы-

лі як апе ра цыю па эва ку-

а цыі гра ма дзян скіх асоб 

з Ка бу ла, так і ўсю сваю 

ва ен ную мі сію ў гэ тай 

кра і не, рас па ча тую не ўза ба ве пас ля тэ рак таў 11 ве-

рас ня 2001 го да. Пра гэ та за явіў на бры фін гу ў Пен та-

го не кі раў нік Цэнт раль на га ка ман да ван ня Уз бро е ных 

Сіл ЗША ге не рал Ке нет Ма кен зі, па ве дам ляе ТАСС.

«Я сён ня тут, каб аб вяс ціць аб за вяр шэн ні вы ва ду на-
шых вой скаў з Аф га ні ста на і за кан чэн ні ва ен най апе ра цыі 
па эва ку а цыі аме ры кан скіх гра ма дзян, гра ма дзян ін шых 
кра ін, а так са ма аф ган цаў, якія зна хо дзі лі ся ва ўраз лі вым 
ста но ві шчы», — ска заў Ке нет Ма кен зі.

«Апош ні ва ен на-транс парт ны са ма лёт вы ле цеў з між-
на род на га аэ ра пор та імя Ха мі да Кар зая 30 жніў ня, на 
яго бор це зна хо дзіў ся ча со вы па ве ра ны ў спра вах ЗША 
ў Аф га ні ста не Рос Уіл сан.

Прад стаў нік ка тар ска га па лі тыч на га офі са ру ху «Та лі-
бан» Ма ха мад Са ха іл Ша хін па цвер дзіў на сва ёй ста рон-
цы ў Twіtter, што апош ні прад стаў нік Уз бро е ных Сіл ЗША 
па кі нуў тэ ры то рыю Аф га ні ста на. «Сён ня ноч чу ў 00:00 па 
аф ган скім ча се апош ні аме ры кан скі сал дат па кі нуў Аф-
га ні стан», — ад зна чыў прад стаў нік «Та лі ба на».

У Страс бур гу асу джа юць дзе ян ні Лат віі 
і Літ вы ў ад но сі нах да міг ран таў
Як па ве дам ляе BBC, за мест та го каб пры маць міг ран-

таў і раз гля даць іх пра шэн ні аб пры ста ні шчы, Лат вія 

і Літ ва за ва роч ва юць іх на гра ні цы і ад праў ля юць на-

зад. Та кія дзе ян ні ўсту па юць у су пя рэч насць з еўра-

пей скім за ка на даў ствам.

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Літ вы па ве да мі ла, што 
міг ран таў бу дуць за ва роч ваць не па срэд на на гра ні цы 
за мест та го, каб за трым лі ваць і ад праў ляць у мес цы рас-
ся лен ня. «Асоб, якія на ўмыс на бу дуць спра ба ваць пе ра-
ся каць гра ні цу ў за ба ро не ных мес цах, трэ ба рас цэнь ваць 
як гра ма дзян, якія ма юць на мер ажыц ця віць зла чын ную 
дзей насць — не за кон ны пе ра ход дзяр жаў най гра ні цы», — 
цы туе МУС лі тоў скі гра мад скі вя шчаль нік LRT.

У су сед няй Лат віі ў па гра ніч най зо не быў аб ве шча ны 
рэ жым над звы чай на га ста но ві шча. Урад аба вя заў па-
гра ніч ні каў вы сы лаць міг ран таў сі лай, а пры няц це пра-
шэн няў аб ста ту се бе жан ца ў пры гра ніч ных ра ё нах бы ло 
пры пы не на.

Па сло вах са вет ні ка фрак цыі «зя лё ных» у Еў ра пар ла-
мен це Аляк сея Дзі міт ра ва, як Лат вія, так і Літ ва па ру ша-
юць ад ра зу не каль кі між на род ных за ка на даў чых ак таў. 
«Лат вія па ру шае больш, — ска заў ён. — Та му што Лат вія 
не толь кі за ва роч вае лю дзей на гра ні цы, але і за ба ра няе 
ім па да ваць пра шэн ні аб пры ста ні шчы на тэ ры то рыі, пры-
лег лай да гра ні цы. У Літ ве та кой за ба ро ны ня ма».

Дру гая част ка шос та га 
па ра гра фа еў ра пей скай 
ды рэк ты вы аб да ван ні 
пры ста ні шча га во рыць, 
што кож ная кра і на ЕС аба-
вя за на даць ча ла ве ку маг-
чы масць па даць пра шэн не 
аб ста ту се бе жан ца. Гэ та 
мож на ін тэр прэ та ваць па-
роз на му ў за леж нас ці ад та го, што кан крэт на лі чыць 
пра шэн нем, бо ў міг ран таў на гра ні цы ня ма з са бой за-
поў не на га блан ка з прось бай даць пры ста ні шча. Па вод ле 
слоў Дзі міт ра ва, гэ та не пад ста ва ад пра віць ча ла ве ка на-
зад, та му што кож ная кра і на ЕС аба вя за на даць міг ран ту 
маг чы масць пад рых та ваць та кое пра шэн не.

У ды рэк ты ве так са ма ёсць пункт, згод на з якім кра і на 
ЕС мо жа пра вес ці па ско ра ную пра цэ ду ру ацэн кі прос та 
на гра ні цы. Пе ра важ ная боль шасць міг ран таў пры бы вае ў 
бал тый скія кра і ны без да ку мен таў, гэ та зна чыць іх мож на 
бы ло б за вяр нуць на гра ні цы, пра вёў шы па ско ра ную пра-
вер ку. Ад нак гэ та га не ад бы ва ец ца: ні Лат вія, ні Літ ва не 
пра вод зяць на огул ні я кіх пра ве рак, на ват па ско ра ных.

Ад зна ча ец ца так са ма цяж кае ста но ві шча міг ран таў, 
якія зна хо дзяц ца ў па гра ніч най зо не. Не ка то рыя з іх жы-
вуць без ежы, ва ды і да ху над га ла вой. Чвэрць міг ран-
таў — не паў на лет нія.

«У ця пе раш няй вель мі па лі ты за ва най сі ту а цыі з міг-
ра цы яй асаб лі ва важ на, каб дзяр жа вы Еў ро пы рэ ага ва лі 
ра шу ча і прын цы по ва, га ран ту ю чы, што пра вы лю дзей, 
якія пры бы ва юць, не ста но вяц ца дру га рад ны мі ў ад но сі-
нах да геа па лі тыч ных мер ка ван няў», — цы туе лат вій скі 
гра мад скі вя шчаль нік ка мі са ра Са ве та Еў ро пы па пра вах 
ча ла ве ка Ду ню Мі я та віч.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ме на ві та так ус пры ма юць рэа-

лі за цыю най буй ней ша га ў рам-

ках Са юз най дзяр жа вы энер ге-

тыч на га пра ек та — бу даў ніц тва 

Бе лАЭС — мяс цо выя жы ха ры і 

ўла ды. Ге не раль ны пад рад чык 

пра ек та Дзярж кар па ра цыя «Ра с -

атам» бя рэ ак тыў ны ўдзел не толь-

кі ва ўзвя дзен ні стан цыі, але і ва 

ўсіх сфе рах жыц ця го ра да, ра ё на 

і Гро дзен скай воб лас ці. 

Так, рэа лі зоў ва юц ца но выя аду-
ка цый ныя пра гра мы ў сад ках і шко-
лах, ство ра ны «атам ны» клас. Ле тась 
«Рас а там» па да рыў Аст раў цу ПЛР-
ла ба ра то рыю, дзя ку ю чы ча му вы ні кі 
тэс таў на COVІD-19 мож на атры маць 

праз не каль кі га дзін, а сё ле та — зла-
дзіў свя та з на го ды дня на ра джэн ня 
го ра да.

— Ця пе раш ні Аст ра вец — квіт не ю-
чы, утуль ны і кам форт ны го рад. Спе-
цы я ліс ты-атам шчы кі і іх сем'і — ас но ва 
на сель ніц тва. Услед за імі ў Аст ра вец 
па цяг ну лі ся ўра чы, на стаў ні кі, бу даў-
ні кі, пра даў цы, ме ды кі, — пад крэс ліў 
знач насць бу даў ніц тва Бе лА ЭС для 
раз віц ця го ра да стар шы ня Аст ра-

вец ка га рай вы кан ка ма Ігар ША ЛУ-

ДЗІН. — Пры гэ тым го рад не прос та 
пры рас тае на сель ніц твам, але і комп-
лекс на раз ві ва ец ца. Бу ду юц ца і ма дэр-
ні зу юц ца жы лыя квар та лы, са цы яль-
ныя і куль тур ныя аб' ек ты, ста ды ё ны 

і спарт комп лек сы. Каб па між імі бы ло 
зруч на пе ра мя шчац ца, пра кла дзе ны 
дзя сят кі кі ла мет раў да рог. З'я ві лі ся но-
выя кра мы, ка фэ, ак тыў на раз ві ва ец ца 
ту рыс тыч ная ін дуст рыя.

За час ра бо ты над ства рэн нем 
атам най стан цыі ў Аст раў цы з'я ві ла-
ся ка ля 2,5 ты ся чы ра бо чых мес цаў. 
Ту тэй шая но вая баль ні ца ста ла шмат-
функ цы я наль ным між рэ гі я наль ным 
мед цэнт рам, у якім ёсць ад дзя лен ні 
пра мя нё вай ды яг нос ты кі з кам п'ю тар-
ным і маг ніт на-рэ за нанс ным та мог-
ра фа мі, рэнт ге на эн да вас ку ляр най хі-
рур гіі і кар дыя ло гіі. Па бу да ва ны тры 
но выя мік ра ра ё ны з больш як ча тыр-
ма ты ся ча мі ква тэр агуль най пло шчай 
315 ты сяч м2.

— Ак тыў ны ўдзел у па ляп шэн ні 
якас ці жыц ця рэ гі ё наў — адзін з га-
лоў ных прын цы паў на шай дзей нас-
ці, — рас ка заў Вік тар БРЫЧ, на мес-

нік ды рэк та ра па агуль ных пы тан нях 

прад стаў ніц тва АТ «АБЭ» ў Бе ла ру-

сі. — Удзель ні кі бу даў ніц тва Бе лА ЭС 
лі чаць Аст ра вец сва ім до мам, і гэ та 
най больш яск ра вае па цвяр джэн не сяб-
роў скіх ад но сін з мяс цо вы мі жы ха ра мі 
і ўла да мі. Удзел атам шчы каў у га рад-
скіх свя тах стаў тра ды цы яй, а на шы 
на ву ко ва-за баў ляль ныя пра гра мы ка-
рыс та юц ца па пу ляр нас цю ў ма ле чы і 
да рос лых.

За га ды ра бо ты над бу даў ніц твам 
Бе лА ЭС з да па мо гай ра сій скай атам-
най кам па ніі ў рэ гі ё не рэа лі за ва на 
136 пра ек таў са цы яль най на кі ра ва-
нас ці.

Іры на СІ ДА РОК. 

Фо та да дзе на Дзярж кар па ра цы яй 

«Ра са там».

Алім пій скі дзён нікАлім пій скі дзён нік

Аляк сей Та лай 
уста на віў 

но вы рэ корд 
Па ра а лім пій скіх 

гуль няў
У алім пій скім «Аква цік цэнт ры» ў То кіа пра цяг ва-

юц ца спа бор ніц твы па па ра а лім пій скім пла ван ні. 

У апош ні дзень ле та на дыс тан цыі 50 мет раў бра сам 

у кла се SB2 тут вы сту паў Аляк сей Та лай. І ня хай 

на п'е дэс тал па ра а лім пі ец на пад ня ўся, на го да для 

го на ру ёсць.

У па пя рэд ніх за плы вах Аляк сей па ка заў вы нік 
у 1 хв. 24.86 се кун ды. Гэ ты час да зво ліў яму не прос та 
ква лі фі ка вац ца ў фі нал спа бор ніц тваў, але і ўста на віць 
но вы рэ корд Па ра а лім пій скіх гуль няў у сва ім кла се, які 
тры маў ся з 1992 го да.

У фі наль ным за плы ве Аляк сей Та лай па леп шыў свой 
улас ны вы нік, па ка за ны ра ней. У фі на ле ён пры плыў да 
фі ні шу за 1 хв. 23.16 се кун ды. Гэ та га ча су не ха пі ла для 
за ва я ван ня ме да ля, у вы ні ко вым пра та ко ле бе ла рус раз-
мяс ціў ся на 7-й па зі цыі. Але та кім чы нам за адзін дзень 
Аляк сей Та лай двой чы пе ра пі саў 29-га до вы рэ корд Па ра-
а лім пі я ды ў кла се SB1.

«Я ўста на віў два па ра а лім пій скія рэ кор ды тут, у Токіа. 
Дзя куй за ва шу пад трым ку. Мы гэ та зра бі лі. Люб лю 
вас», — звяр нуў ся да ама та раў Аляк сей на сва ёй ста-
рон цы ў «Інс таг рам».

На пе ра дзе Аляк сея ча кае яшчэ адзін па ра а лім пій скі за-
плыў — на 50 мет раў на спі не. Пра цяг ва юць сваё вы ступ-
лен не ў То кіа бе ла рус кія лёг ка ат ле ты і плыў цы. У чац вер 
на старт вый дзе адзі ны прад стаў нік Бе ла ру сі ў па ра ка ноэ 
Ілья Таў пя нец. Па ра а лім пій скія гуль ні ў То кіа завершацца 
5 ве рас ня.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Пры ем ная на ві наПры ем ная на ві на

ПА ДА РУ НАК 
ФІ ЛА ТЭ ЛІС ТАМ

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі 8 ве рас ня вы-

пус кае ў аба ра чэн не паш то вы блок «Ар хі тэк ту ра 

Бе ла ру сі. Пра ва слаў ныя хра мы».

Ды зайн паш то ва га бло ка Але ны Мядз ведзь. Мас так 
мар кі — Тац ця на Доль ская.

«На мар цы на ма ля ва ны Аляк санд ра-Не ўскі храм, асвя-
чо ны больш за 120 га доў та му. Ён з'яў ля ец ца ад ным з 
ня мно гіх ар хі тэк тур ных аб' ек таў ста лі цы, які за ха ваў ся 
да на шых дзён прак тыч на ў пер ша па чат ко вым вы гля дзе. 
Па бу да ва ны на Ва ен ных мо гіл ках го ра да Мін ска ў 1898 
го дзе ў го нар пе ра мо гі рус кіх войск у Рус ка-ту рэц кай 
вай не 1877—1878 га доў. Гэ ты пра ект быў пад рых та ва ны 
ў су пра цоў ніц тве з пры хо дам Аляк санд ра-Не ўска га хра ма 
ў Мін ску», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні «Бел пош ты».

У дзень вы пус ку паш то ва га бло ка ў аба ра чэн не на паш-
там це Мін ска бу дзе пра во дзіц ца спе цы яль нае га шэн не на 
кан вер це «Пер шы дзень».

Якасць жыццяЯкасць жыцця

АТАМ НАЯ СТАН ЦЫЯ 
«ПА БУ ДА ВА ЛА» АСТ РА ВЕЦ
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